

# BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:

Egy évre . . . . . 12 kor — 8ll.  
Fél évre . . . . . 6 kor — 4ll.  
Negyed évre . . . . . 3 kor — 2ll.

Ugyan szám ára 8 ll.

Hétfői szám 4 ll.

Megjelen minden hétfőn délelben, szerdán, pénteken és vasárnap reggel

Feladás szerkesztő:

Dr. CSILLAG KÁROLY.

Szerkesztőség:

Dr. Csillag Károly ügyvédi iro-  
dája, Barátok-terez Mianovicza-há-  
za.  
Telefon szám 119.

Kiadóhivatal:

Kossuth-utca, Vojnich palotában,  
Telefon szám 48.

Nyitáster azonosítár 40 illár.

## Közbiztonsági nyomorúság.

Bács-Bodrogh vármegye nemesak arról híres, hogy jó a bora, hanem arról is, hogy rossz a rendőrsége. Aki végigfutja e megye lapjait és egy csomóba szedi azt a sok lopást, betörést és vagyoni károsítást, amit itt elkövetnek, bizony ha akar, elrémülhet ettől a beteges állapottól. Igaz, hogy a rossznál még jó az, ha kevés — de ez esetben mégis csak feltűnő az, hogy nincs e megyének városa sem községe, amelyben lakossága számárnyának megfelelné a rendőri létszám. A falvakban még valahogyan tűrhetők az állapotok, mert ott legalább a csendőrség óvja meg a legfőbb bajoktól az emberiséget — de már másképen vannak megverve a mi városaink a rendőri felügyelettel.

Szinte unalmassá vált már újságlapokban és egyebütt is a rendőrség létszámának szaporítási kérdése. Nagy hangon irtak és beszéltek róla — de még csak egy fiók rendőrrel se születt több azóta. Ott vagyunk most, ahol azelőtt voltunk. Még csak a főbb utcákban sincsen közbiztonság. Jól tudjuk, például itt Szabadkán a park közelében történtek rablások, emberleütések. Nemkülönbén ugy van ez Ujvidéken, Zomborban, Ó-Becsén, Baján, — mindenütt a közbiztonság csak isten kegyelmére épített valami.

A praeventir intézkedésekről nem is beszélünk, — de mikor már jajveszékés hallik valahól, akkor is még ott van a rendőri segély, ahol megtalálni nem lehet.

Pedig most kétszeres feladata lenne ennek rendőrségnek. Nemcsak közbiztonsági közeg — de az új bűnvádi óta igazságszolgáltatási is.

A rendőrség önállóan vezet a vizsgálót egy bizonyos határig és számtalan esetben a vizsgálóbírói teendőket is teljesíti. A bűnvádi eljárás adott tehát

új munkakört, a rendőrséget — de nem adott rendőrséget a munkakörnek. A külföldön mindig megvalósul a törekvés arra, hogy a rendőrség nemcsak szak — de műveltségi kvalifikációval is bírjon.

Nálunk a természet vadonatából szedik ki a rendőrséget, fegyvert köntnek az oldalára és megtanítják arra, hogy minden ember annyit ér, amennyibe kerül. A napszámosnak több keresete van, mint annak az ugynevezett hivatalos közegnek. Lehet-e akkor kívánni, hogy az ilyen rendőrség disztíngvált legyen és a műveltség egy bizonyos fokán álljon?

## Különfélék.

— **Rendkívüli közgyűlés.** Bács-Bodrog vármegye képviselőtestülete f. hó 17-ikén báró Vojnics István elnöklele atatt rendkívüli közgyűlést tartott Zomborban. A közgyűlés, melyen kisebb jelentőségű községi ügyeket tárgyaltak, minden nagyobb vita nélkül folyt le.

— **A kereskedelmi miniszter felhívta Szabadka város tanácsát,** miután a szegedi kereskedelmi és iparkamara tagjainak megbízatási ideje 1901. február 16-án lejár, az újralakulás előmunkálataira nézve tegye meg a szükséges intézkedéseket. A tanács a felhívás értelmében fog eljárni.

— **Házasság.** Waldberg Ödön honvéd főhadnagy f. hó 24-én vezet iótarhoz Prokesch Etelka kisasszonyt, Prokes Mihály földbírtokos leányát.

**A szabadkai színerület.** Néhány nap előtt Szabadkán járt Festeich Andor gróf, hogy a színi kerület megalkotása tárgyában az irányadó körökkel érintkezék. A terv szerint Szabadka központtal Baja, Ujvidék Zenta és Szentés városokkal együtt alkotassék meg a színi kerület. Ezt ellenzi azonban Ujvidék városa; Szabadkával nem akar társas viszonyba lépni, Szeged központot óhajlja de ez kivihetetlen miután tervbe van véve a szegedi színezet állandósítása. Ugyancsak Szentés város polgármestere is megkereste ma Szabadka város polgármesterét, hogy a tervezet szerinti összekapcsolást nem fogadja el, ellenben felkéri a polgármestert, hogy Szabadka központtal Hód-Mező-Vásárhely, Makó, Szentés és Békés-Csaba összekapcsolá-

sával alkotassék meg a szabadkai színerület. A szentesi polgármester indítványát annak idején figyelembe fogják venni.

— **A néppárt kudarcza Bácskában.** Az országos néppárt nagy népgyűlést hívott össze f. hó 18-ikára Bács megye legmagyarosabb községébe Csantavérre. Mir ki is osztották a meghívókat a nép között, amelyekben hirdették, hogy a népgyűlésen báró Kass Ivor fog elnökölni. Major Ferenc országgyűlési képviselőnek és Bonitz Ferenc az »Alkotmány« szerkesztőjének is kellett volna beszédet tartani, továbbá Hegedűs Lénárd szabadkai káplánsnak pedig bunyevác nyelven kellett volna hirdetni a néppárt elveit. A gyűlés azonban elmaradt, állítólag azért, mert az engedély körül akadályok merültek fel. A valóságos ok azonban abban keresendő, hogy a néppárt korifeusait a legilletékesebb helyről informálták, hogy Bácskában sem a klíma sem a talaj nem alkalmas a néppárti gyűlésekre, a korifeusok tehát nem akartak bele-menni a biztos kudarcba s jobbnak látták a gyűlést meg nem tartani.

— **Járványos betegségek a Bácskában.** Bács megyében a közegészség tekintetében nagyon aggodalmas állapot uralkodik. A hasi hasmáz járványként dühög s különösen az alacsonyabb néposztály között napról napra szedi áldozatait. Különösen a közép Bácskában a tifusz és ditteritisz ótt mindegyre nagyobb mérvet. Rác Militicsen, Prigl. Szt. Ivánon, Apatinban és Parabutyon az iskolák zárva vannak.

— **A szegedi kereskedelmi és iparkamara** tegnap tartotta meg e havi teljes ülését Szervady Lajos elnöklele alatt. Az ülés tárgyalásairól a következő tudósítást vesszük: Szervady Lajos elnök megnyitván az ülést, a kamara tudomásul vette az elnöki jelentéseket, azok sorában az értesítéseket arról, hogy ujabban Nezsider község, Szombathely és Karczag alkottak házalás tiltó szabályrendeleteket. Az érdekeltek tudomására hozta az elnök, hogy a Törökországban kivitt áruküldeményeik származási bizonyítványainak török konzuli látta-mozási díját, mely eddig 40 piaster volt, a török kormány leszállította 20-ra. Jelentést tett az elnök, hogy a kamara véleményéhez képest hétfői napokra hétivásárjog adatott Bogojéva (Gombos) Bács-Bodrog megyei községnek és hogy Baracska község június 17. és 20-ra engedélyezett orsz. vásárai ezentul állandóan, ha a jelzett határnap hétfőre esnek, a határnapra, ha más napra esnek, a megelőző hétfőn tartandók meg. Véleményt

Legelőcsőbb  
szórakozás

a Magyar kölcsönkönyvtár

HEUMANN MÓR  
könyvkereskedésében  
egy óra egy korona.

fogadott el a kamara az állati szőrneműeket és sörtéket földolgozó ipartelepek munkásai egészségének védelmére tervezett intézkedésekről. A kamara, meghallgatván a szóbeli iparosok gyakorlatait, ezeknek is egyértelmű hozzájárulásával azon véleményű följterjesztését határozta el, hogy a miniszter leirata szerint tervezett és 5. pontba foglalt óvintézkedések egyrészt szükségesek, másrészt teljesen megfelelők. Örvendtes tudomással vette a kamara, hogy följterjesztése folytán a miniszter kedvezményes szállítást biztosított azon őresen visszatérő sörös palackok küldésénél is, melyek a sörgyári raktárak és sörkereskedők czimén érkeznek. Az elnökség bemutatta a vámtarifa és a kereskedelmi szerződések ügyében a begyűjtött anyag és adatok alapján elkészített följterjesztést, melyre vonatkozólag a közös bizottság azon javaslatot tette, hogy a teljes ülés helyeslő tudomásul vegye a kereskedelemügyi miniszter ut bizalmas leiratára válaszul szolgáló jelentést, mely bevezetőleg az önálló vámterület elvi alapjára helyezkedve, a kérdés általános részére való nyilatkozás mellett részletes véleményeket tartalmaz a kerületben képviselt iparágakat és az itteni viszonyokat közvetlenebbül érintő tételekre vonatkozólag. Tudomásul vette a teljes ülés, hogy a közös hadsereg bórnemű szükségleteinek szállítására a kerület kisiparosai, tulnyomóan alkalmi szövözetkeztetke csoportosulva, 15 ajánlatot adtak be, továbbá, hogy a honvédség ez évi 20 ezer pár lábbeli szállításából a kerület alkalmi szövözetkeztetkei 3190 párra kaptak megrendelést. Behatóan indokolt javaslatot fogadott el a kamara a Csongrád-megye Szegvár, Mindszent, Kistelek és Horgos községeiben, a vasúli állomásokhoz vezető műutakon szedni tervezett kövezetvám-szabályzatra vonatkozólag. A kamara a megye által bemutatott tarifa teljes átalakításával, a tervezett kövezetvám díjak leszállítását, illetőleg több árucsoport szerint való osztályozását kívánja és azt, hogy a kövezetvám díjak csupán a leadott és nem a földolt áruk után is szedessenek. Megszavazott a kamara a szerbiai osztrák és magyar segélyző egyesületnek 20 koronát, a Vörösmarty-szoborra 20 koronát, a zentai iparos segédek továbbképző tanfolyamára 100 koronát.

— **Leógett kendergyár.** Óriási tűzvész pusztít már. tegnap óta Palánkán. A kendergyár, mely részvényirtás tulajdona, tegnap óta lángokban áll és még ma délután sem sikerült a pusztító elemet teljesen megfékezni. A raktárakban óriási mennyiségű nyers és tilolt kender volt felhalmozva, mely nagyrészt a lángok martalékává lett. A gépház és lakosztályok szintén leógtak. A gyárban 400 munkás dolgozott, kik most kenyéruket veszítették. A nyersanyag oltása ugyszólván lehetetlen a tűzoltóság tehetetlenül állott, a vész színhelyén a szomszédos községek tűzoltóságát táviratilag kérték fel segítségére. A kár óriási; a tűz keletkezésének okát még nem állapították meg.

— **Hivatalvizsgálat.** Csurogról írják: E hó 17-én tartott Nikólitás Izidor zsabiyai főszolgabíró hivatalvizsgálatot, mely alkalommal mindent a legnagyobb rendben talált, miért is Kékity Boskó községi jegyzőt megdicsérette. A hivatalvizsgálat alkalmával megvizsgálta a tűzoltó testület szerterát is, hol mindent példás rendben talált és utasította az illetőlétséget 800 koronán azonnali kiváltványozására,

400 korona tűzoltósági alap és 400 korona szerelvények rendbetartására, mit évente tartoznak a költségvetésbe előíranyozni.

— **Tömeges lopások a Bácskában.** A beálló téli időjárás kedvező a tolvajoknak. Annyi lopás még talán sohase történt mint az idén. Megyénkből egyszerre több helyről kapunk kisebb nagyobb lopásokról tudósítást. Szabó Lajos cservenkai lakos lakását feltörték s onnan 200 korona értékű ágyneműt elloptak ismeretlen tettesek. Eckenberger Dániel kis-sztapári lakosnak két hízóját 160 korona értékben elhijítottak. Gullmann József karavukovai lakos udvarából 4 drb 280 korona értékű hízót loptak el ismeretlen tettesek, Rákity Todór kulpini lakos tanyájáról 19 drb birkát 350 korona értékben elhijítottak, Sziracskai Jál petrováci lakosnak egy drb kétszáz az 2000 korona értékű lovat ellopták, Kohán Simon topolyai lakos lakását feltörték és onnan 180 korona értékű ruhaneműt elvittek. Bizony nagyon rosszul állnak Bácskában a közbiztonság terén.

— **Véres verekedés.** Fütő György V. köri lakos tegnap este mulatott egy kültéri korcsmában. Ugyanazon a helyen még 3—4 legény is mulatott. A mulatózók összeveszték — miközben úgy vágják egy üveget Fütő fejéhez, hogy nyomban elborította a vér. Az előhívott mentők bekötözték a sebet és elboesajították. A tettesek megszöktek.

— **Öngyilkosság.** Novoth Julianna bajmoki lakosnő a napokban forgópisztolyal agyonlőtte magát. Tettenek oka ismeretlen.

— **Levél a kínai harctértről.** Rendkívül érdeke. levelet kapott özv. Benes Andrásné, Zentán, — fiától Sándortól, a ki 3 hónap előtt az „Elisabeth” nevű Osztrák-magyar hadihajón, mint ágyú tüzelő-mester mozgósítottatott Kínába. A levelet, mely szeptember hó 24-ikéről van kelteve egy német hadihajó továbbította. Peking elé szeptember hó 16-ikán érkeztek Benesék és már 17-ikén kemény harcot vívtak a többi nemzetközi csapatok társaságában a boxerek ellen. A boxerek mintegy 15000-en lehettek és csak 2 napi véres harc után sikerült a nemzetközi csapatoknak őket visszazoritani Pekingtől 2 óra járásnyira. A véres harcban a nemzetközi hadseregből aránylag igen kevesen, a boxerekből annál többben pusztultak el. A boxerek Benes álltása szerint is gyáva katonának, de szörnyen kegyetlenek. Körülbelül 8 napi kemény harc után fáradtan vonultak be Pekingbe Benesék, a hol kaszárnyának a volt hadügyminiszter palotája mesés pompával van berendezve. Milliós és milliós értékű szebbnél-szebb tárgyak hevernek ott gazdátlanul. Rengeteg sok selyem és ébenfa butorok, vázák, a mit unalmukban jobbra-balra dobálnak a nemzetközi katonák. Az az ágy, a melyben Benes alszik, finom ébenfából készült, arany, ezüst és élelántesont díszítéssel. Benes, ha pénze volna, szivesen adna érte 2—5000 forintot, mert ugymond: még akkor is nyerne rajta szépen! Többször felsóhajt levelében Benes, hogy hej csak nagyobb volna a „brodsack”, mennyi kincset tudna ott elrejtani, de a „brodsack” csupán a „forscsitos” dolgokkal megtömve, olyan nehéz, hogy alig várják, hogy attól is megszabadulhassanak. Peking városról különben az elragadtatás hangján ír. A mint írja, hát az valóságos „paradiesom” és most, ezer féle katonaság dulja, rombolja, törli, zuzza és égeti”. A sok milliós értékű vagyont „láb-bal tiporják”, de ő már t. i. Benes nem

tud oly kegyetlen lenni, nincs szíve hozzá, hogy egy szép, értékes tárgyat bosszúból vagy unalomból összetörjön. Az az út, melyen Benesék Pekingbe érkeztek, emlékeztet a „szomorú emlékü tatárjárásra”, mert a felgyújtott, elpusztított városok és utak telve vannak rothadozó holttestekkel... Szegény kinaiak; sóhajt fel végül Benes Sándor — „végük van már ezeknek egészen, mert ha mozogni mernek, annyi itt a katonaság, hogy egy-kettő, halomra lövöldözzük őket.” Benes Sándor, amint levelében többször felemlíti, nem fél a haláltól, az „egész csak egy nagy, véres harci mulatság.”

— **Négy krajozár miatt.** Mezei Antal péksegéd és Bela Mikus kőmives együtt kártyáztak tegnap egy korcsmában. Mezei négy krajozár nyert játszótársától, amit ez kifizetni nem akart és elszaladt. Amint az ajtóba ért, Mezei hirtelen becsapta az ajtót, úgy hogy Belainak hallába az ajtó és az ajtófélfá közé került és az ütés következtében a lába eltörtött. A mentők a kórházba szállították.

— **Asszonyok, lányok, kiket jövendőjük érdekel, hozassák meg Zit-El-Lohia most megjelenet szellemes jósló könyvét. Rendkívül szenzatiós! 1 korona beklődése ellenében (bélyegeken is) bérmentve zárt borítékban küldi: Gedeon András könyvkereskedése Miskolczon. Utánvéttel 40 fillérral több.**

## Az 1901. évi népszámlálás.

Itt közöljük a jövő évi népszámlálással (amely január 1-től 10-ig tart) megbízottak névjegyzékét:

### I. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja a városi I. kört 522 házzal).

Felügyelő: **Farkas József** vár. mérnök.

Számláló biztosok:

1. Weber Frigyes vár. irnok 1—100 házig.
2. Scultéthy Béla becsüs 101—220
3. Weitzenfeld Ferencz jav. ügynök 221—366
4. Hubay Dezső díjnok 367—522

### II. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja a városi II. kört 772 házzal).

Felügyelő: **Dr. Vojnits Dezső** árv. ülnök.

Számláló biztosok:

1. Malagurszky Fülöp utbiztos 1—193 házig.
2. Vojnics Z. Márk becsüs 194—386
3. Markovics György becsüs 387—579
4. Vujkovics Cz. Márton becs. 580—772

### III. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja a városi III. kört 1087 házzal).

Felügyelő: **Gabrits Vincze** vár. gazda.

Számláló biztosok:

1. Pércsics Károly becsüs 1—181 házig.
2. Kovacevics Demeter s. adótiszt 182—362
3. Páncsits Fülöp díjnok 363—543
4. Kuluncsits Jakab irnok 544—724
5. Gyelmis Gábor díjnok 725—905
6. Szudárovits Félix díjnok 906—1087

### IV. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja a városi IV. kört 668 házzal).

Felügyelő: **Pertics János** árv. ülnök.

Számláló biztosok:

1. Vujkovits L. András rend-örbirtos 1—167 házig.
2. Kopunovits Károly díjnok 168—334
3. Lebovits Máté végrehajtó 335—500
4. Temunovics Tamás tanító 501—668

### V. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja a városi V. kört 1230 házzal).

Felügyelő: **Rómits Pál** közgyám.

Számláló biztosok:

1. Sárcsevics Ferencz díjnok 1—176 házig.
2. Pokornik Antal díjnok 177—352
3. Resits Mihály tanító 353—528
4. Lányi Ignác óvodás 529—704

5. Moravcsik Károly tanító 705—880 házíg.  
6. Páncsits István tanító 881—1056 "  
7. Piukovich György nyug.  
tanító 1057—1230 [•]

## VI. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja a városi VI. kört 784 házzal.)

Felügyelő: Szalay Mátyas rendőrőrkapitány.

- Számláló biztosok:  
1. Varga József irnok 1—157 házíg.  
2. Hegedűs István irnok 158—314 "  
3. Kovács Oskolás Lajos  
dijnok 315—471 "  
4. Csányi Ferencz dijnok 472—628 "  
5. Harangozó Ernő dijnok 629—784 "

## VII. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja a városi VII. kört 386 házzal.)

Felügyelő: Dr. Dembits Lajos t. ügyész.

- Számláló biztosok:  
1. Szántó Ede tanító 1—128 házíg.  
2. Tanczos Lukács dijnok 129—256 "  
3. Kuluncsits Lajos dijnok 257—386 "

## VIII. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja a városi VIII. kört 548 házzal.)

Felügyelő: Ljubibratic Kelemen vár.  
tanácsos.

- Számláló biztosok:  
1. Maylender Sámuel irnok 1—137 házíg.  
2. Pércsits Balázs vámpénzt. 138—274 "  
3. Kollár Géza irnok 275—411 "  
4. Varjas Sándor dijnok 412—548 "

## IX. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja Ludas pusztát 792 házzal.)

Felügyelő: Ifj. Frankl István vár. fő-  
mérnök.

- Számláló biztosok:  
1. Somogyi János palicsi  
pénztáros 1—158 házíg.  
2. Czírok Ernő tanító 159—316 "  
3. Horváth Dezső tanító 317—474 "  
4. Kovacsics Miklós jav.  
ügynök 475—632 "  
5. Neumann Hugó dijnok 633—792 "

## X. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja Tompa pusztát 900 és Radonovác  
pusztát 230 házzal.)Felügyelő: Hegedűs János városi hely.  
tanácsos.

- Számláló biztosok:  
1. Czucz Béla tanító 1—161 házíg.  
2. Hlatky Béla adótszít 162—322 "  
3. Joó Károly becsűs 323—483 "  
4. Simokovics Virgil dijnok 484—644 "  
5. Zsuffa Imre végrehajtó 645—805 "  
6. Fehér Jenő tanító 806—900 "  
Tompa pusztán és Rado-  
novácson 1—66 "  
7. Hegedűs Ferencz s. adótszít 67—230 "

## XI. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja a majsai szőlőket 225, a halasi  
szőlőket 202, a bajai szőlőket 217, a szegedi szőlőket  
171, a napnyugati ugarokat 152, a buczkai szőlőket 61  
és a napkeleti ugarokat 9, összesen 1037 házzal.)

Felügyelő: Alapfy István v. h. aljegyző.

- Számláló biztosok:  
1. Dózsay Ferencz s. adót. 1—115 házíg.  
2. Novákovics György becsűs 116—225 "  
a majsai szőlőben.  
3. Ruttkay László tanító 1—115 "  
a halasi szőlőben.  
4. Kalmár Ferencz dijnok 116—202 "  
a halasi szőlőben és bajai  
szőlőben 1—28 "  
5. Paskai Ernő dijnok 29—143 "  
a bajai szőlőben  
6. Pertits Jakab jav. pénzt. 144—217 "  
a bajai szőlőben és a  
szegedi szőlőben 1—42 "  
7. Lang Jakab becsűs 43—171 "  
a szegedi szőlőben  
8. Nagy torma Alajos végre-  
hajtó 1—115 "  
a napnyug. ugarokban  
9. Kőrösi Mihály tanító 116—152 "  
a napnyug. ugarokban  
és a buczkai szőlőben 1—61 "  
a napkeleti ugarokban 1—9 "

## XII. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja Kelebia pusztát 719 házzal.)

Felügyelő: Scossa Zoltán tűzoltó pa-  
rancsnok.

Számláló biztosok:

1. Vujkovic L. Boldizsár  
számvizsgáló 1—120 házíg.  
2. Tikvicszei István dijnok 121—240 házíg.  
3. Gucsán István tanító 241—360 "  
4. Limbek Lajos jav. ügy. 361—480 "  
5. Balázs P. Dániel irnok 481—600 "  
6. Simókovics Rókus tanító 601—719 "

## XIII. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja Tavaaknt pusztát 667 házzal.)

Felügyelő: Dimitrievits Bogdán v. pénz-  
tári tiszt.

- Számláló biztosok:  
1. Erdélyi Pál tanító 1—133 házíg.  
2. Palkovics Pál tanító 134—266 "  
3. Vukmanov János dijnok 267—399 "  
4. Csóvits Antal végrehajtó 400—532 "  
5. Pék Simon tanító 533—667 "

## XIV. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja Sebesics pusztát 691 házzal.)

Felügyelő: Milassin Ignác városi szám-  
vizsgáló.

- Számláló biztosok:  
1. Patócs Márton tanító 1—138 házíg.  
2. Tumbász Márk jav. ügy. 139—276 "  
3. Szekendrovics József vég-  
rehajtó 277—414 "  
4. Csáko Ferencz végreh. 415—552 "  
5. Polyakovics Benjámín  
végrehajtó 553—691 "

## XV. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja Vámtelék pusztát 229, és Györgyén  
pusztát 270 házzal.)

Felügyelő: Jakobovits Gyula vár. tanácsos

- Számláló biztosok:  
1. Orsics János vámpénzt. 1—99 házíg.  
2. Radnits Pál végrehajtó 100—198 "  
3. Sztipics Dániel végreh. 199—229 "  
Vámtelken és Györ-  
gyénben 1—68 "  
4. Zwékán József tanító 69—168 "  
5. Sztantics György irnok 169—270 "

## XVI. FŐCSOPORT.

(Magában foglalja Verusics pusztát 596, Nagyfény pusztát  
200, és Zobnaticza pusztát 58 házzal.)

Felügyelő: Vojnits Béla rendőr alkapitány.

- Számláló biztosok:  
1. Dulich Mihály végreh. 1—99 házíg.  
2. Malagurszki György  
végrehajtó 100—198 "  
3. Kubatovics Jakab s. adót. 199—297 "  
4. Szudárovits József adót. 298—396 "  
5. Vojnits P. Antal végreh. 397—495 "  
6. Sztipics Antal becsűs 496—596 "  
Verusicson.  
7. Osztrigonatz József dijn. 1—63 "  
8. Réti Izsó végrehajtó 64—126 "  
9. Mariánovits Máté r.  
biztos 127—189 "  
10. Szekendrovits Odön adót. 190—200 "  
Nagyfénys és Zob-  
naticzán 1—56 "

## Törvénykezés.

## A doktor gyár.

A vádlottak padján állott a mi saját házi  
"Kergénk". Vádolva volt azzal, hogy a kö-  
vetkező cikket írta a Bácskai Hirlap egyik  
számában:

## III.

Felhívás. Plesz Lukó vucsidoli obrancza-  
készítő ezennel felhívatik, hogy doktori dip-  
lomája átvételét végezt 8 nap alatt annál  
inkább jelentkezzék, mert különben az a leg-  
közelebbi jelentkezőnek fog kiadatni. — A  
dékáni hivatal.

Kergét dr. Csillag Károly lapunk felelős  
szerkesztője védte és az egész bíróságnak  
reagelleg megerősítésébe került, hogy a ko-  
molyságot meg lehetett tartani. A panaszos  
dr. Pleszkovits Lukács fenntartotta vádját  
Kerge (Decsy József) ellen és nagy készült-  
séggel igyekezett bebizonyítani, hogy vucsi-  
doli obranczagyáros kifejezés becsületsértést  
képez. A védőnek tág tere nyílt a humo-  
ros dolgokra, mert Kerge csakugyan olyan  
formán állott ott mintha most dobált volna

ki a szerkesztőségből. Rövid tárgyalás után  
rákerült a sor a védészedre. A védő maga  
is tréfára fogta a dolgot.

Az elnököl Crainicean Mihály sem tudta  
mosolyát ellojtan, amikor a panaszos a  
védőtől azt kérdezte, hogy tulajdonképen mi  
volt a cél, a cikk megírásának — a védő  
egyszerűen megfagadta a kérdésre a feleletet  
— mert ugymond csak előfizetőknek mondja  
ezt meg a szerkesztői üzenetben — panaszos  
pedig nem előfizetője a Bácskai Hirlapnak.  
Végre is Kerge fel lett mentve és még min-  
dig szabadon járhat.

Védői díj fejében megígérte védőjének,  
hogy két alkalommal éjjeli csendháborítást  
lékölhet anélkül, hogy bekiérsesse, Kerge  
mióta vádlott 2 kilóval lesoványodott és most  
ó maga is a felett tőpreng, hogy tulajdonké-  
pen miféle mesterség az a vucsidoli obrancza  
gyáros?

## SZINÉSZET.

November 19.

A sabin nők elrablása. Hirtelen darabvál-  
tozás hozta színe másodsor, az előzőnél va-  
lamivel gyengébb előadásban. A szereplők  
érdeme, hogy előző próba nélkül is állandó  
derűségben tartották az egyébként gyér  
számu közönséget. Jól játszottak a darabban.  
Nyczkine (Borbála), Csendes A. (Etelka), Tar-  
ján J. (Irma), Szepessy Sz. (Róza), Ferenczy  
(Rettegi) és Barothy (Bánya). Farkas Tóth  
(Marozsán) és Papp (Dr. Szilvassy)

Beszámolóval az előadás menetéről, csupán  
informative kívánom megemlíteni azon szemé-  
lyeket, kiknek hiányát sinyli egyrészt a  
drámai, másrészt az operette-ensemble.

A szavaló művészet javarésben a gondolat,  
az énekművészet inkább a kedélyvilágot táplá-  
lja; előbbi testtől várja a drámában, utóbbi  
az operette formájába öltözik. Ugy az egyik,  
mint a másik egy-egy hatalmas működő és  
együttal vonzó erőt igényel. Az egyik azaz  
erő, mely ugyszólván kivesszett az agyonszivi-  
lizált emberből, ki ma már nem érzi, csak  
tudja, hogy volt idő, mikor a nemes indula-  
tok, a nobilis emberi szenvedélyek állandó  
harcban állottak a fékezhetlennek tartott ter-  
mé zeli erők és az ennel is erősebb társadalmi  
conventiókkal. A fékezhetlennek hitt termé-  
szeti erőket az a kor, amely immár napu-  
gárral fest és villámmal tizen egyik világrészről  
a másikra, szolgaságába hajlotta, a nobilis  
szenvedélyek és indulatokat pedig alig ismeri  
saját tapasztalatából az az ember, akiben az  
idegesség bolondériái ütöttek tányát. Amde  
azért a beteg lélek áhitozza az egészséget,  
na már magában nem bírja, legalább másban  
akarja látni azt az erőt, mely benne elpusztult.

Ezt az erőt találja meg a színpadon a  
drámai hősen. Ha már most azon hiszemben  
hogy ilyen mutatnak neki, elmegy a szin-  
házba és ott előlép egy nálánál is betegebb  
ember, kiben merészség helyett lámpalázt, sza-  
bad, széles mozdulatok helyett kínos vergő-  
dést, szavaltat helyett kétségbeesett erőlkö-  
dést talál; ám akkor szokik onnan, mintha  
siralomházban töltötte volna idejét.

Nos hát, ami drámai színészeink között nincs  
drámai hős!

Nézzük a másik erőt.

A conventió melyről fentebb szólottunk,  
hatványozott mértékben működik a gyengébb  
nem életében. Megtanulja már a bölcsőben,  
a tartózkodás, sőt a prudéria szabályait.  
Amde a vér nem tagadhatja meg magát és  
mivelhogy a társas életben bilincseitől sza-  
badulni aligha tud, keres magának egy álom-  
hoz hasonló világot, hova saját személyét  
képzeli, keresi azt az alakot, ki helyette  
cselekszik, szabadon mozog, kitárja kedélyé-  
nek melegét, feloldja vele az egész világot.

Ez a keresett alak a színházi élet caviarja,  
az operette subrettprimadonnája.

Amíg drámai hősünk, játszani tudó subrett  
primadonnánk nem lesz — ne reméljünk  
intaisiv színművészetpártolást.

# Pietsch Ferencz

első szabadkai fényképészeti és festészeti műterme

## Szabadka, Kossuth-utca.

Elvállal minden e szakmába vágó fényképészeti és olajfestészeti munkákat, melyek a legszebb

## karácsonyi és ujévi ajándékokul

szolgálhatnak.

Készít olajfestményeket és platinotypiákat művészi kivitelben.

Gyermek-felvételekre külön berendezett terem, mely állandóan fűtve van.

Tisztviselők és tanítók 30% árengedményben részesülnek.

## Hirdetmény.

Alulírott zárgondnok ezennel közhírré teszi, hogy a szabadkai kir. törvényszéknek mint telekkönyvi hatóságnak 7955/1900. sz. végzése folytán zár alá vett szabadkai 3060 sz. betétben felvett 6829 hrzi. számú VIII köri (Krisz-háber Adolf tulajdonát képező) lakház beltelekkel és melléképületekkel együtt 1900. évi november hó 28-án d. u. 4 órakor a közgazdasági bank részv. társaság hivatalos helyiségében 1900. január hó 1-től 1902. évi február hó 1-ig terjedő időn évi 1000 kor. kikikialtási árban évnegyedenként előre fizetendő hasszonbér mellett nyilvános árverés útján a legtöbbet ígérőnek kifog adatni.

Mamusich János  
zárgondnok.

1495 szám 1900.

## Árverési hirdetmény.

Alulírt kiküldött végrehajtó az 1881 évi LX. t. cz. 102 §-a értelmében ezennel közhírré teszi hogy a szabadkai kir. járásbíróóság 1900. V. 1198/1 számú végzése által Krausz Lajos utoda pécsi cég javára özv. Mészáros Mihályné szabadkai lakos ellen 354 kor. 68 fill. tőke ennek 1900 évi február hó 9-ik napától számítandó 5% kamatai és eddig összesen 67 korona 20 fill. perköltség kiegészítés erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás alkalmával bíróság felülfigyelt és 1178 kor. 60 fill-re becsült borokor és borokból álló ingóságok nyilvános árverés útján eladtak.

Mely árverésnek az 1900. V. 1198/6 sz. kiküldést terdelő végzése folytán a helyszínén vagyis Szabadkán VIII. kör 160 hsz. a leendő esküvőre 1900. évi november hó 24-ik napjának délelőtti 10 1/2 órája határidőül kifizetik és ahhoz a venni szándékozók oy megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok ezen árverésen az 1881 évi LX. t. cz. 107 §-a értelmében a legtöbbet ígérőnek becsáron alul is eladatni fognak.

Kelt Szabadkán, 1900 évi november hó 11.

Bende Ignác kir. bír. végrehajtó.

## Az építendő

# Husárlaktanya

közvetlen közelében lakóházak és háztelkek előnyös feltételek mellett részletfizetésre is eladók

Bővebb értesítést a kiadóhivatalban.

# Apró hirdetések.

**Az apró hirdetések előre fizetendők.**  
Minden apróhirdetés beiktatása legfeljebb 60 fillérbe kerül és 15 szó lehet, minden további szó 4 fillérbe, vastagabb betűből 8 fillérbe kerül. Értesítést a kiadóhivatal ad; levélbeli kérdésekre válasza való helyeg mellékelendő.

## Jessék hirdetni.

Itt e helyen hirdethető  
Mind a világon  
Hogy kinek kell francia borsó  
Télen avagy nyáron  
Akinél nincs jégszekrény  
Avagy neveleje  
Apróhirdetések útján  
Kaphat még hegle:  
Ki elveszté arany láncát  
S akarja találni  
Nem kell annak csak e laphoz  
Ide elatni.  
S véletlenül két láncot kap  
S arany óráját.  
Pedig milyen rettetetes  
Olesó ennek ára!  
Azért tehát hirdessenek  
Mindenképp öle.  
Ha van eladó zongora  
Akármilyen ódon  
Tyniszemvágót ha keresnek  
Avagy szűnyogháló,  
Vagy ki udvarlónak akar  
Egy eleven bárt.  
Az csak ide jöjjön a egy pár  
Hatosnak f. jében  
Mindent adhat mindent  
Kaphat  
Olesón jól és szépen!

A kiadók.

## Bélyegjegyek

és  
váltó-ürlap

## megrendelések

100 darabonkint 1  
koronáért  
kapható  
Krausz és Fischer  
könyvnyomdájában.

## Egy boltberendezéshez való

# ÁLVÁNY

egészben vagy részben eladó.

VII. kör Bográr-u. 25.

## Fáklya

kapható bármily mennyiségben

Pudler J. diszítőnél.  
(Közöcsy utca)

## Olcsó kenyér!

## Zisza kezelés.

Nem szükséges sültetni, mert olesót és jól lehet kapni.

Naponta

## Friss kenyér

kilónként 341  
fehér kenyér 22 fill.  
házi fél barna 18 fill.  
rozsos kenyér 18 fill.

## Mónus István

kenyérüzletében Kossuth-utca Szécsényi kávéházal szemben és Rudlos-utczal volt üzletelhelyiségében, jelenleg  
KÖNIG RIZA  
üzletében.

**ALKALMI VÉTEL!!**

Van szerencsém a n. é. közönséget értesíteni, hogy 1901 február elsejével a szabadkai

**férfi és gyermek ruha raktáramat feloszlatni szándékozom**

Erdélyben az összes lelkőből levő árukat a lehető legolcsóbb árban árusítom el. Figyemen kívül még nem hagyhatom a n. é. közönség szives tudomására adni, hogy ruhám a legjobb és legújabb szabásuak ugyszintén legelső rendű gyártmányu szövetekből készültek.

Kérem tehát a n. é. közönség becses pártfogását  
kiváló tisztelettel

**Kassowitz Fülöp,**  
fűtér, Vermes-ház.  
(Ottlón kávéház mellett.)



# Cognac

## CZUBA-DUROZIER & Cie.

FRANCZIA COGNACGYÁR, PROMONTOR.

Mindenütt kapható.

Vezérgyűlések: RUDA ÉS BLOCHMANN Budapest—Ócsa.

# Szőlő eladó.

A helybeli vasuti állomás, fűtőházától körülbelül 500 méter távolságra egy 15—16 kapa nagyságú szőlő szabad kézből eladó.

Közelebbi adatokat szolgáltató:

## Sichtneckert Károly

helybeli vasuti vendéglős